
河北省石家庄市赵县 2023-2024 学年八年级上学期完美测评生物试题（解析版）

一、选择题（每小题 2 分，共 50 分。在每小题所给四个选项中，只有一项符合题目要求）

1．（2 分）科学家发现，灯塔水母是一种不会“死亡”的生物，原因是它发育到性成熟阶段

后，甚至打碎，只要有完整的细胞（　　）

A．它是多细胞生物

B．其细胞具有很强的分化能力

C．灯塔水母属于扁形动物

D．研究它有助于治疗人体病变或坏死组织

2．（2 分）涡虫和水螅都是有口无肛门，但它们却分别属于不同的无脊椎动物类群，这两种

动物的主要区别是（　　）

A．体表有无外骨骼

B．身体有无分节

C．身体呈两侧对称还是辐射对称

D．是单细胞还是多细胞

3．（2 分）“挟飞仙以遨游，抱明月而长终”，表达了苏轼对长生不老的美好憧憬。而秀丽隐

杆线虫早已知晓“长生不老”的秘密，身体发育停滞从而抑制衰老。下列不属于秀丽隐

杆线虫特征的是（　　）

A．寄生生活

B．有口有肛门，体表有角质层

C．无脊椎动物

D．身体细长，呈长圆柱形

4．（2 分）下列不属于蛔虫、线虫主要特征的是（　　）

A．身体细长，呈圆柱形 B．体表有角质层

C．有口有肛门 D．有专门的运动器官

5．（2 分）垃圾分类可以提高资源的利用率，减少污染，其中分类中的湿垃圾包括丢弃不用

的菜叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、骨头等（　　）

A．蚯蚓能以湿垃圾中的有机物为食，其粪便富含养分

B．蚯蚓身体和附肢都分节，运动灵活自如

C．蚯蚓可通过湿润的体壁进行呼吸，能在湿垃圾中生活



D．蚯蚓肠壁具有较发达的肌肉，消化能力较强

6．（2 分）下列关于环节动物特征的叙述，不正确的是（　　）

A．身体和附肢都分节，使身体运动更加灵活

B．靠刚毛或疣足完成运动

C．身体有口有肛门，食物由口进入，食物残渣由肛门排出体外

D．体表包裹着一层角质层，起保护作用

7．（2 分）下列各种动物属于软体动物的是（　　）

A． B．

C． D．

8．（2 分）下列关于几种动物的特征叙述，错误的是（　　）

选项 动物 特征

A 珊瑚虫 身体呈辐射对称，体表有刺细胞

B 蛔虫 身体呈两侧对称，有口无肛门

C 血吸虫 没有专门的消化器官，生殖器官特别发达

D 螨虫 体表有坚韧的外骨骼，身体和附肢都分节

A．A B．B C．C D．D

9．（2 分）图中所示动物是长着一个“头”和许多个“屁股”的虫子。它拥有罕见的分支状

身体，身体由许多相似的环状体节构成，体内的消化管、神经、血管等结构都会在身体

分叉处形成分支。消化管前端有口（　　）

A．环节动物 B．节肢动物 C．线形动物 D．扁形动物

10．（2 分）十一黄金周，小明随父母到海鲜市场购物，他看到了许多种类的海洋动物，其

中错误的是（　　）

A．虾和蟹的身体都分节、有外骨骼



B．河蚌和缢蛏都用鳃呼吸

C．甲鱼俗称鳖，体表覆盖角质的甲

D．章鱼是常见的海洋鱼类

11．（2 分）无脊椎动物中，昆虫分布范围十分广泛，活动范围大（　　）

A．体表有防止体内水分蒸发的外骨骼

B．有翅能飞

C．具有二对足，尤其是跳跃足

D．头部长有多种感觉器官

12．（2 分）果蝇是经典的实验材料，许多重要的科研成果都与这种小小的昆虫分不开，下

列有关果蝇的说法（　　）

A．果蝇的头部有单眼、复眼各一对

B．果蝇的胸部有二对翅，适于飞行

C．果蝇的身体表面没有被覆外骨骼

D．果蝇的胸部有二对足，适于跳跃

13．（2 分）下列有关动物的结构与功能的叙述，错误的是（　　）

A．节肢动物的身体分为头、胸、腹与飞行生活相适应

B．鸟的前肢变成翼，长骨中空，这些特点都与飞行相适应

C．鱼通过尾部和躯干部的摆动以及鳍的协调作用游泳

D．蝗虫有三对足、两对翅，善于跳跃、适于飞行

14．（2 分）水族馆里水生动物多种多样，可谓“鱼龙混杂”。请运用你的“火眼金睛”，指

出下列哪组是真正的鱼（　　）

①娃娃鱼

②鲍鱼

③金鱼

④章鱼

⑤鲈鱼

⑥鲨鱼

⑦鲸鱼

⑧海马

A．②④⑤⑦ B．①②⑤⑧ C．③⑤⑥⑧ D．③④⑥⑦



15．（2 分）我国钓鱼岛及周边海域生物种类繁多。有关下列四种生物的描述，不正确的是

（　　）

A．剑尖枪乌贼身体柔软，是软体动物

B．细点圆趾蟹具有保护内部器官的甲

C．巴浪鱼呼吸时，口和鳃盖同时张合

D．黑脚信天翁体内的气囊可辅助呼吸

16．（2 分）绦虫和蛔虫均为肠道寄生虫，菜青虫对农作物危害很大。它们分别属于（　　）

A．腔肠动物、扁形动物、环节动物

B．扁形动物、线形动物、节肢动物

C．线形动物、线形动物、环节动物

D．扁形动物、环节动物、节肢动物

17．（2 分）俗话说“蛙满塘，谷满仓”，青蛙是“田园卫士”。青蛙既能在水中生活（　　）

A．青蛙体表无覆盖物，失水较快

B．青蛙的呼吸依赖肺和皮肤两种器官

C．在水中或陆地都没有足够的食物

D．身体散热差，不能长时间留在水中

18．（2 分）下列关于动物类群的说法，错误的是（　　）

A．腔肠动物和扁形动物都有口无肛门

B．环节动物和节肢动物身体都分节

C．两栖动物少数能完全在陆地上生活

D．鸟类体温恒定

19．（2 分）下列哪项不是青蛙适应陆地生活的特点（　　）

A．用肺呼吸，与空气进行气体交换

B．有鼓膜感知声波

C．用四肢爬行或跳跃运动

D．皮肤裸露，辅助呼吸



20．（2 分）蜥蜴能够终生生活在陆地上，最主要的原因是（　　）

A．头后面有颈，头可以灵活地转动

B．皮肤干燥，表面覆盖角质的鳞片

C．肺较为发达，气体交换能力较强

D．生殖和发育摆脱对水环境的依赖

21．（2 分）我国某地流传的“骨笛”是用一种内部中空、轻而坚固的长骨制成的乐器．下

列动物的骨骼中最适合做“骨笛”的是（　　）

A．青蛙 B．老鹰 C．老虎 D．乌龟

22．（2 分）“布谷飞飞劝早耕，春锄扑扑趁春晴”。下列关于布谷鸟特征的叙述，错误的是

（　　）

A．气囊可以进行气体交换

B．骨骼轻、薄、长骨中空

C．胸肌发达，附着在胸骨上

D．体温恒定

23．（2 分）如图是狼和兔的牙齿示意图，下列说法中正确的是（　　）

A．图甲中，①是门齿

B．甲是兔的牙齿，乙是狼的牙齿

C．图甲中有①的分化，与其植食性生活相适应

D．牙齿的分化增强了动物对食物的消化能力

24．（2 分）2019 年是我国农历的鼠年，下列对鼠的特征的叙述正确的是（　　）

a、用肺呼吸 b、胎生、哺乳 c、体表被毛 d、变温动物 e、牙齿分化 f、体内有膈

A．abcde B．abcdf C．acdef D．abcef

25．（2 分）在进化过程中，生物的生理结构、行为特征都逐渐与其生活环境相适应。从进

化与适应的角度分析，下列说法不正确的是（　　）

A．临朐虹鳟鱼用鳃呼吸，用鳍游泳，与其水中生活相适应



B．蟾蜍皮肤湿润裸露辅助呼吸，与其水陆两栖生活相适应

C．寿光大鸡虽飞行能力不强，但仍保留着双重呼吸的特点

D．大熊猫为适应复杂多变的环境，体温不恒定，牙齿分化

二、非选择题（共 4 小题，共 50分）

26．（16 分）下面是部分无脊椎动物的形态结构示意图，请分析回答问题。

（1）从形态方面看：甲的身体呈 　     　对称，无前后、左右、背腹之分：其它三种

动物的身体都呈 　     　对称，有前后、左右、背腹之分。

（2）从结构方面看：乙与甲相比，有专门消化食物的[　   　]　   　；丙和丁有排出

食物残渣的肛门，但丁与 　     　生活相适应，肠仅由一层细胞组成，生殖器官发达。

（3）从生理方面看：甲能靠特有的攻击和防御利器——[　   　]　      　辅助捕食、

防御敌害：乙可利用能伸出口外的[　   　]　   　捕获食物。

27．（10 分）蝗虫是一类危害玉米、高粱、水稻等农作物的农业害虫，如图是蝗虫的外部形

态结构图（去掉部分翅），其中①、②、③表示身体结构，据图回答相关问题：（[]内

填序号，横线上填结构名称）。

（1）蝗虫的头部的视觉器官是 　     　，靠着它蝗虫可以看到玉米等植物；蝗虫的 　      　

口器适于暴食农作物，危害很大。

（2）蝗虫食量大，繁殖能力强，危害很大　     　期进行。

（3）小明将蝗虫的头没入水中发现蝗虫依然存活，但将蝗虫胸腹部没入水中，蝗虫很快



死亡　   　]　     　，导致蝗虫无法进行气体交换。

28．（14 分）下面是田野里常见的几种动物，请根据图示回答下列问题：

（1）A 与 B、C、D、E 的主要区别是体内没有 　     　。

（2）C 类动物只靠 　   　呼吸就能满足体内氧气的需求了。

（3）D 类动物的身体呈 　     　型，可减少飞行中空气的阻力；前肢变成 　   　，

有利于飞行。

（4）E 类动物的牙齿出现了 　     　，从而提高了 　       　的能力，又增强了对

食物的 　     　能力。

29．（10 分）春末夏初，在雨后的地面上有时会发现蠕动的蚯蚓。如图是在“观察蚯蚓”的

实验时所观察到的部分结构，请据图回答：

（1）观察蚯蚓时，应经常往其体表滴水，目的是保证它能够正常的进行  　     　；观

察时还会发现蚯蚓身体由许多彼此相似的体节构成，这一特点对其生活的意义

是：　              　。

（2）图中标号①是蚯蚓身体的 　   　（选填“前”或“后”）端。如果用手触摸蚯蚓

身体的腹面，会发现有许多被称为刚毛的结构，它们能增加蚯蚓运动时  　         　，

与肌肉配合完成运动。

（3）为探究适合蚯蚓生存的环境，我们可以根据生活经验设计完成实验：第一步实验探

究的问题是：　                  　？



参考答案与试题解析

一、选择题（每小题 2 分，共 50 分。在每小题所给四个选项中，只有一项符合题目要求）

1．（2 分）科学家发现，灯塔水母是一种不会“死亡”的生物，原因是它发育到性成熟阶段

后，甚至打碎，只要有完整的细胞（　　）

A．它是多细胞生物

B．其细胞具有很强的分化能力

C．灯塔水母属于扁形动物

D．研究它有助于治疗人体病变或坏死组织

【分析】腔肠动物的主要特征有：生活在水中；结构简单，体壁由内胚层、外胚层和中

胶层构成；体内有消化腔，有口无肛门。如海蜇、海葵、水螅、水母等。

【解答】解：A、水母属于腔肠动物，故A 正确。

B、腔肠动物的细胞具有很强的分化能力，故B 正确。

C、水母身体呈辐射对称，属于腔肠动物。

D、灯塔水母是一种不会“死亡”的生物，又会回复到幼虫，甚至打碎，每个碎片都可以

变成一只幼虫，研究它有助于治疗人体病变或坏死组织。

故选：C。

【点评】明确腔肠动物的特征是解题的关键。

2．（2 分）涡虫和水螅都是有口无肛门，但它们却分别属于不同的无脊椎动物类群，这两种

动物的主要区别是（　　）

A．体表有无外骨骼

B．身体有无分节

C．身体呈两侧对称还是辐射对称

D．是单细胞还是多细胞

【分析】腔肠动物的主要特征是：生活在水中，身体呈辐射对称，体表有刺细胞，体壁

由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门。

扁形动物的主要特征有：身体呈两侧对称，背腹扁平，有口无肛门。

【解答】解：A、涡虫和水螅的体表都没有外骨骼；

B、水螅和涡虫的身体都不分节，不符合题意；

C、水螅属于腔肠动物，涡虫属于扁形动物，呈两侧对称；



D、水螅和涡虫都是多细胞的动物；

故选：C。

【点评】解题的关键是知道腔肠动物的特征，较为基础。

3．（2 分）“挟飞仙以遨游，抱明月而长终”，表达了苏轼对长生不老的美好憧憬。而秀丽隐

杆线虫早已知晓“长生不老”的秘密，身体发育停滞从而抑制衰老。下列不属于秀丽隐

杆线虫特征的是（　　）

A．寄生生活

B．有口有肛门，体表有角质层

C．无脊椎动物

D．身体细长，呈长圆柱形

【分析】线形动物门的动物身体通常呈长圆柱形，两端尖细，不分节，由三胚层组成。

有原体腔。消化道不弯曲，前端为口，后端为肛门。雌雄异体。自由生活或寄生。

【解答】解：A、秀丽隐杆线虫长度约 1mm，故符合题意。

BCD、秀丽隐杆线虫属于线形动物，呈长圆柱形，有口有肛门；体内无脊柱。不合题意。

故选：A。

【点评】熟记线形动物的特征是解题的关键。

4．（2 分）下列不属于蛔虫、线虫主要特征的是（　　）

A．身体细长，呈圆柱形 B．体表有角质层

C．有口有肛门 D．有专门的运动器官

【分析】线形动物身体细长，圆柱形，体表有角质层，不分节，体壁由三胚层组成．有

原体腔．消化道简单，前端为口，后端为肛门．

【解答】解：A、线形动物身体细长，A 正确；

B、线形动物体表有角质层，B 正确；

C、线形动物身体前端有口，C 正确；

D、线形动物大部分寄生，D 错误。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握线形动物的主要特征．

5．（2 分）垃圾分类可以提高资源的利用率，减少污染，其中分类中的湿垃圾包括丢弃不用

的菜叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、骨头等（　　）

A．蚯蚓能以湿垃圾中的有机物为食，其粪便富含养分



B．蚯蚓身体和附肢都分节，运动灵活自如

C．蚯蚓可通过湿润的体壁进行呼吸，能在湿垃圾中生活

D．蚯蚓肠壁具有较发达的肌肉，消化能力较强

【分析】蚯蚓属于环节动物，蚯蚓生活在阴暗、潮湿、富含有机物的土壤中，能从土壤

中获得生命活动所需的营养，这说明生物能适应这样阴暗潮湿的环境；蚯蚓的活动又使

的土壤空隙增多，靠潮湿的体壁呼吸，体温不恒定，据此解答。

【解答】解：A、蚯蚓不能自己制造有机物，蚯蚓能以湿垃圾中的有机物为食， A 不符合

题意。

B、蚯蚓属于环节动物；节肢动物，使运动更灵活。

C、蚯蚓属于环节动物，能在湿垃圾中生活。

D、蚯蚓肠壁具有发达的肌肉，有利于消化不容易消化的湿垃圾。

故选：B。

【点评】 明确影响蚯蚓生命活动的因素是解题的关键。

6．（2 分）下列关于环节动物特征的叙述，不正确的是（　　）

A．身体和附肢都分节，使身体运动更加灵活

B．靠刚毛或疣足完成运动

C．身体有口有肛门，食物由口进入，食物残渣由肛门排出体外

D．体表包裹着一层角质层，起保护作用

【分析】环节动物的主要特征：身体细长，由许多体节构成，有真体腔，有口有肛门，

有刚毛或疣足。

【解答】解：A、身体和附肢都分节，A 错误；

B、环节动物的身体呈圆柱形，节与节之间有一深槽，在体节上又有较浅的沟称体环，可

以辅助运动；

C、环节动物的身体有口有肛门，食物残渣由肛门排出体外；

D、环节动物体表有一层可以透水的角质膜，D 正确。

故选：A。

【点评】解答此类题目的关键是知道环节动物的特征为身体由许多彼此相似的环状体节

构成。

7．（2 分）下列各种动物属于软体动物的是（　　）



A． B．

C． D．

【分析】软体动物的身体柔软，身体外面包着外套膜，一般具有贝壳，有的贝壳退化，

身体不分节，可区分为头、足、内脏团三部分，足的形状各具特色，如河蚌的斧足，蜗

牛的腹足，乌贼的腕足等。

【解答】解：A、蚯蚓的身体细长，有真体腔。

B、蜗牛的身体柔软，具有贝壳。

CD、蜈蚣和家蚕的身体分节，具有外骨骼。

故选：B。

【点评】只要熟练掌握了软体动物的主要特征以及常见的软体动物，即可解答本题。

8．（2 分）下列关于几种动物的特征叙述，错误的是（　　）

选项 动物 特征

A 珊瑚虫 身体呈辐射对称，体表有刺细胞

B 蛔虫 身体呈两侧对称，有口无肛门

C 血吸虫 没有专门的消化器官，生殖器官特别发达

D 螨虫 体表有坚韧的外骨骼，身体和附肢都分节

A．A B．B C．C D．D

【分析】腔肠动物的特征是：生活在水中；身体呈辐射对称；体表有刺细胞有口无肛门；

体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成；体内有消化腔；

扁形动物的主要特征：身体两侧对称（左右对称）、背腹扁平、体壁具有三胚层、无体腔、

循环系统由口、咽、肠组成，无肛门；

线形动物的特征为：身体细长，圆柱形，体表有角质层，有口有肛门，有假体腔；

节肢动物的特征：身体有许多体节构成的，并且分部，体表有外骨骼，足和触角也分节；

据此解答。

【解答】解：A、珊瑚虫属于腔肠动物，体表有刺细胞；

B、蛔虫属于线形动物，体表有角质层，有口有肛门；
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